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Nachdruck ‘nur m1t Quellenangabe gestattet

Schwalbenauslese 1953
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Von Josef Breuer Wlldbergerhuttc i
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52 (Grasemann) «Fur die ‘wenigen, d1e d1eses doppelte Krcuzfeuerwerk noch

Db8 3. Tg8 usw. “ID: :Loyd als TD- Holzhausen geniitzt.. Bestechend einfach] 5%

(

»Fehllosungen 1. Th2? Se5! 2. Kh4 St3] bzw. 1. Te2? Sd4 2. Th2 Sf3! 55 (Martin/
Ibold): Auferordentlich schwierig durch den stillen’ 2. Zug: 1. Ldél Dc8! 2. Kglll
‘Dc5 3. 8c2 4. Le5! Wenn sofort 1.— Dc5 so. 25 Lb8 h4 3. Sd! Dc2 4. La7l Die Auto:

Dh2 3. Ldé Df2] Das verhindert 1. d4]. Wenn 2.~ Dd2 so 3. Sd3! 57 (Vetter) :
Ta7l mit Opferbahnung in. emem v1erfachen Dtohzuwachs S :

2 H Grasemann, Berlm 53 B. Sommer, Berlm 54 A. Uebelelsen, Ber]m .

nicht kennen: 1. Ld6]l Sc5 Sg5 2. Kf5 Ke'i Set 3. LeS Lf44 58 (Sommer) 1. Tgdl :
Db8 2. Dcll~% Dhé6 oder Tg8 3. hg 4. Th4 5. Dc84 1. — Ta8l 2.Dg3 -

‘Uebeleisen): Das feine TS:Kontraspiel 1. T2g2 Se7 2. Th2l zeigt sich erst bei den

ren geben dazu einen Zwilling: Alles eine “Reihe niedriger. nur die D nach ¢8;
der Bh4 entfillt: 1. Ld5] De4 2. Lb7] g4 3. La6. 56 (Krobshofer): 1. dc? Dhé 2. Sb‘} S
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"Th8 2. Tg6 Bb3 Sd3. 60 (Palk a): W
1. Bd4l dr. Sc3. 1,—8d5 Se2 2. L:
e Sg8] KcZ 2. Le5 3. Ld6 4. 8t6 und
~ ‘echo. 62 (Kad'ourek): 1. Ki

oder nach TZugen 3 Lb7
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67 A101s ]ohandl Wlen 68 Roman Mayer, Wlen 69Hugo’Pkf ‘ erkorn,kWIen'
Os ' 153 Oste  Osterr. 3.Pr.

%, / //%// '

75 Dr.H. Lepusc itz, Srazt o
: Os’rerr Schachz 10/53 L Pr e
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Ernst Komoraus, Gr
)sterr. Schachztg 6/53 ’
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67 ]ohandl) X matis
"4.de5 5..8¢3 und zuriic| k(‘SJ} (Mayer :
1’.~,‘Dh8'? Dg8" Df6'v"

yl,gegen den drexfachen Blockpunktvc‘l‘ Tc4l Lc ‘!V“Sc41 1. De8!'” e




I Dedl dr. 2. DeS. 1. — Te6 2. Db4 3. Dddl 4. Sct 5. Sb54. W baut einen Kifig
~sel mit dem schonsten Schliissel. 78 (Komora s): 1. Lb5! 2. Sc4 3. Sa3 4. Lc4 5.5c2#

£ (Lepuschutz) 1. Kg2l Te7 2.'Sc5 Sc5 3. Sbé. Bester Neugrazer Stil. 76 (Schnelder)

- e Lb7(e4) Lc6 Ld5 L3 2. Kf7 Sc5 Sd4 Kg5.. 78 ((Bakai): 1. .f6ll' Die Entscheldung

~ LKf1l Tf6 Lc2 dr. 2. Lf3 Ldl Le2. Ein formschones Beispiel zum 119. Thematur

-2, Sc4 Scsl Dualvermexdung 83 (Mirri): 1. Tc4l Le5 Db6 Df6 2. 'Sd1 Le2 Ldil

‘1;‘36' o

76 V Schnelder, Budapest 77 F Fleck Budapest ; 78 Bela Bakal Javltas S
Magasmet 53, 2.Pr.  B.O.E. 953 . = Magyar Sakkelet 5/53
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9V, Nestoruscu Ruman ‘80 Dr F vakovxc Zagreb 81 N Petrovw, Zagreb
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: f\:und es klappt 69 (PfeEferkorn) 1. Sc51 Le4 Lf5 2. De4 Dg3. 70 (Schnelder) 1. Lb8I
. “Die Fortsetzung. und. alles andere Schone s. Schwalbe 2651266, S. 448. 71 (Eberle)

2 (Fuchs) 1. Sg5l Td3 Tf3 Ted Te2 2. Kab Kc6 Kb7 Kb3! Origineller Sperrwech

- Eine hervorragende Miniatur mit dem ganz. ursprunghchen ‘Offrien und Schlieflen
- der Tiir c4. 74 (Wardencr) :Das Thema der Aufgabe von Slers’MaBmann (s. vor-ff
*stehend) wird hier noch um einen Zug vermehrt: 1. Led!l Kd4 2. Kd6 3. Le3..

. Sf8l dr. Df3. 1.— Da8 Df8 Lc# 2. $f6 Tc5 Dh7. Gute Fesselungsmatts, darunte
das Fernmatt auf b7. 77 (Fleck): Drei grofartige Antlbahnungen 1. Se6l dr. Ta8

zwischen f6 und  h6 ist zuerst sehr schwer 1. — h6l 2. Sh3 3. Kd2 4, Sf4 5.-17
Tempogewmn iiber h4 mit dem wK 17.— bél 18.—30. Wiederholung der K-Reise
30.— Tb4 31. ab Sb4 32. Lc4 33. Ld3#. 79 (Nestorescu): 1. Dd8! Sdi~ 2. Df6l 1.—
Sf51 2. Se3 Sf5~ 3. Dd4 2.— Sdé! 3. Dh8 . Zwei hmterelnandergeschaltete Vertei
~digungen 2. Grades aus dem Landerkampf Frankreich — Ruminien. 80 (Zivcovic)

‘nier der Schwalbe mit »Siersliufer«. 81 (Petrovic): 1. Le6l dr. 2 g7 Fiinf Richt
- punkte, ein gelungener Task ohne Gewaltsamkeiten. 82 (Stocchi): 1. a4l S8¢5 S4c6

Symmetrischer Mattwechsel; der Satz ist. allerdings erst hinterher zu finden. 84
- (Piatesi): Nach dem zurechtetellenden Schliissel 1. Th4l (dr Se8) drei Doppe]fessel
' matts mit zwelfachem Halbfesselungswechsel 85 (Carra) 1 Tc2l mlt doppeltem D
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pfer auf d3 und ds. 86 (Salama) Nach dem Vorsplel 1 Ke7 2 Kf8 3 Ke8 (KK#
‘empoduell) dringt der Hauptplan Sdé| erst durch, nachdem fiir den Bc7 das Feld

leich ‘drei Verteldlgungen 2. Grades aus einer: Dmtelfesselung heraus. - Die Dros-

e ::82 0. Stocchl, Langhlrano 8,3   G. Mirri, Imola & 84 Antomo PlateSI, Imola !

Schwexzer Schachztg, 7/53 Losungsfurn ‘Solothurn 53 : k

// // 1B /:@/ﬁéﬁ%% =

5ffrexgemacht worden st 4. Sc3 5. Sd5 6. Se7ll 7. Sd5 8. Bb4!l 9. Sc3 10. Sb5 11. o
déll Ein feines Stiick. 87 (Casa): 1. Tc2] S~ Sf6 Se5 Sc5 2. Td3 De3 BfS Te3.

‘ung 2. TdZ ist sehr fem 88 (Dlot) L TbSI dr LaS 1= Ta‘} 2. Sg5 Tld4 3. Seé_ s




o (Breuer/Henneberger): 1. Ta8l g2 2..Lc6 giD 3. Tall  Perikritische: Sperrmeldung

, S 138 : g : :
91 J Kupper, Zirich - 92 Dr. K Fabel, Munchen 93 F. Metzenauer Sllbersb;~

Dr. Ceriani gew,

Schweizer Schachztg 5/53 Dt. Schachztg 5/53 , Schwalbe 9—-10/53 4.Pr.
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,94 ~Dr. A, Kraemer 95 M. Schneider - ‘96 H Selb Mannhelm :
co U Whirzburg o <"+ Grafenrheinfeld : . J. Breter gew.
Dle Welt, 12. 9 53 Schach L1 53, 4. Pre1s e Schwalbe 1—2/53
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| oF8 4% 448 4% = 5+6"5‘
und 1~ TdS 2. Sel ng4 3. Sd31 Antlholzhausen als Holzhausen genutzt 89»

Die mogliche S:Umwandlung macht den 2. Zug eindeutig. 90 (Ott): 1. aél dr. 2.
Dc2 Kd5 3. Ledll Nlcht nur das 1st schw1er1g zu; sehen sondern auch die rafﬁmer
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‘te LB Emsperrung nach 1. — Ld5 2. Dgél Be6 3. Dd3ll 91 (Kupper) 1 Lf5sl dr. 2.
Sg5 3. Se2l 1. — Lb8 2. Sd6! 1. — Lh2 3. Sg3! Zwei Nowotnys, kritisch eingeleitet
- und durch Siersspringer erledigt; sparsam und tief. 92 (Fabel): Mit dem Tempo-
~duell 1. Lf1] 2, Lh3 3. Lg2 gewinnt W viermal Zeit zu den entscheidenden S:Bewe:
gungen 4.:Sd7] Lc¢8! 5..Sb6 . ... 9. 8a8 10. Sc7 . 14, Se8 15. Sd6 . .. 19, S:L120.
Sf3#. 98 (Metzenauer): 1. Sb‘}] Te5 Te6 Te7 2. Le2] Ld3! Lcd4l Dreifacher Minchs
ner mit homogenen Varianten, “Man beachte die Probesplele 95 (Dr. Kraemer):
1—7. Kh8ll 8. Tal Sb6#. FEine : sparsame Fassung einer oft versuchten K.Reise. 95
- (Schneider): 1. Sec3! Le4 Tdl 2. Le7 Bc6l Zwei Antibahnungen. 96 (Selb): 1. Sdal
: 2. Tg4 3. Ld3 4. Tal#. Ausriumung der 1. Reihe. 97  (Pichlmayer): 1. Thll gh L~ ~
83 b4 2. Sf1. Td1] Sf3 Sc4. 98 (Jensch): 1. Th3] Te4 2. Dcl Ldl 3. Dc3 d2 4 Dg3#
- Fine amiisante. Bahnung. 99 (Breuer): 1. Dh5! dr.Lf3. 1. — Ld3! 2. th Lc2 L4
2. Df3 L3l DLs bzw. LD;Sperrmeldung in Meredxthform Wi

'Problemwettkampf Nxedersachsen-—Unterfranken-Westfalen 1955/6 :

- Dieser Wettkampf wurde in Ankniipfung an die Mannschaftskampfe der Schwal-
~ be, die vor dem Kriege regelmiflig stattfanden und nach dem Kriege bisher nur
durch die Wettkimpfe Hamburg—Wiirzburg und Baden—Berlin eine Fortsetzung
~gefunden  haben, ausgetragen. Fs waren 5 Abteilungen. (Zweiziiger, Dreiziiger,
 Vier—Sechsziiger und Selbst- und Hilfsmatt in 4—6 Zugen) vorgesehen. Jeder Teils
_nehmer konnte sich in jeder Abteilung mit einer Aufgabe beteiligen. Bei den
.~ Zwei-, Drei und Vier—Sechsziigern zihlten die 6, bei den Selbst- und Hilfsmatts
. aufgaben die 4 besten Aufgaben jeder Mannschaft. Die beste Aufgabe der Abtei-
lung erhielt so viele Punkte, wie Aquaben in der Konkurrenz verblieben, die
‘ folgende Aufgabe einen Punkt weniger usw. b1s zu 1 Punkt fiir die letztplamerte

- Ergebnisse (N = Niedersachsen, U = Unterfranken W — Westfalen):
Zweiziiger (Richter: H. Ahues): ‘1. G. Latzel (W), 2. Dr. W. Speckmann (W) 3.

M. Schneider (U), 4. A. Volkmann (W), 5. F. V. Schulz (W), 6. W. Popp (U), 7.

- Schlotterbeck (U), 8. Junker (W), 9. Kuze (U), 10 Grobe (N), 11. Ursprung (U),
12, Plughaupt (W), 13. Lehmensick (N),- 14. Hagemann (N), 15..Bonhag (U), 16
Janssen (U) 17. Kamczyk (N), 18. ‘Jambon (W), 19. H. Liicke (N), 20. Dr.: Kraemer

: (U), 21. Reisewitz (N); 22. Blume (N). = Je¢ Mannschaft 6 Aufgaben — Ergebms :

Westfalen 82 Punkte, Unterfranken 63 Niedersachsen 26,

e 10811 G. Latzl 10812 Dr. W. Speckmann 10813 M. Schneider

S : Paderbom : , Hamm T  Wiirzburg o
1.Platz ~  Urdruck 2. Platz - Urdruck" 3. Platz Urdruck
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Drelzuger (R1chter J. Breuer) 1 Dr A. Kraemer L), 2. H. Lucke (N), 3. G.

, Latzel (W), 4. Dr. W. Speckmann (W), 5. A. Volkmann (W), 6. Kuze (U), 7. M.
L ‘Schnelder (U), 8. Blume (N), 9. Dr. Dunhaupt(N) 10. Pflughaupt (W), 11. Schlottera ~
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o beck. (U) ~12. P. Janssen ), 13 Jambon (W) 14 Ursprung (U) 15 Hagemann[ﬁ
- (N) und 16. Schlitt (W), 17. Nissl (U), 18. Popp (U). — U und W je 6, N 4 Auf-
gaben Ergebms Unterfranken und Westfalen Je St Nledersachsen 34 Punkte o

;10814 Dr. A. Kraemer 10815 H.Licke 10816 G
~ Wurzburg ‘  Hannover : Paderborn - -
L Platz . Urdruck 2. Platz Lo Urdruck 3. P]atz _f ¢ Urdruck,’ .
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Vier— Sechszuger (Rlchter ] Breuer) 1 Dr W Speckmann W), 2. H Lucke

- (N), 3.Dr. A Kraemer (U), 4. K. Junker (W), 5. F. V. Schulz (W), 6. J. Lehmen:
© sick (N), 7. Johannessohn (N), 8. Schlitt (W), 9. Godecke (N), 10. Ursprung (),
“11. Kuze (U) und 12, Schneider (U). — Je Mannschaft 4 Aufgaben 1. Westfalen~
34,2 Nledersachsen 28 3 Unterfranken 16 Punkte ! : , :

10817 Dr N2 Speckmann 10818 M. Liicke 10819 Dr. A. Kedericr.
: ‘Hamm i Hannover ot o Wurzburg " :
-1 Platz L Urdruck 2. Platz r Urdruck 3 Platz Urdruck
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Selbstmatt (Rlchter H ‘H. Schmltz) L E Blumc (N), 2. P ]anssen (U), +E
~Liicke (N), 4. K. ]unker (W), 5 Kuze (U), 6. F. V. Schulz (W), 7. Schneider (U s
8. Ursprung, (U) . Niestroy (W), 10. Popp (U) und 11. Hagemann (N). — U=—4%
und N und W je. 3 Aufgaben. Ergebms Unterfranken 22, 2. Nledersachsen 19
und 3, Westfalen 14 Punkte. :

Hilfsmatt (Rlchter H. H. Schmxfz) 1 P. Janssen (U) 2. K ]unker (\W), 3 M.
Schneider (U), 4. Dr. W. Speckmann. (W), 5. W. Popp (UY, 6. Dr. Diinhaupt ),
7.W. Hagemann (N), 8. Schlitt (W).— U und ‘W je 3 und N 2 Aufgaben. Erg
nis: 1. Unterfranken 18 2 Westfalen 13 und Nledersachsen 5 Punkte s
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. '10820E Blume,Anderten/ H.~ 10821 P, G]anssen Wiirzb. 10822 P. G. ]anssen,Wurzb
§ Platz g : Urdruck 2. Platz ~ Urdruck 1. Platz alz. - = Urdruck’
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R e e Sl - Im Gesat?tlergebms hat
oty ,f . somit Westfalen ~mit 194 .
fa 10823 K ]unker L 10824 H ﬁlsz‘ihm'fz_, ~ Punkten den Wettkampf - -
S Ngueprade "‘ ' Den Tcxln a. Mannsci ﬂWettk gew- ~gewonnen vor Unterfrin.
2. Platz ik Urdruck‘ : Urdruck S g - ken ‘mit 170 und. Nieder:

%////?/ﬁ//”j // // N n Wet e
o 1 SR el et
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1B o .o 5 2 me CE B Bty v d

; , //// /// /// / // % // ;;veroffentllcbt werden.
/ //// % ///, / // // = 2 7'51eN%alx:1 (Ii.grsulrggsztirzlegnéleel;
// / // / // /f Schwalbe teil. Die Bemer:

‘H NN RN N ﬁzsf;%dz;s‘i‘%*:frd‘:;f%?

Mh 24 i 3+2 h,}# ol 3;—1—8‘ ungsbesprechungen mlt' - .

e getellt
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s Zwelzuger
Bearbexter H. Albrechf Frankfurt a. M.; David: Stempel SStr, 10

. Bemerkungen und’ Bemchtlgungen Den Neujahrsgruﬁen fiir die ich. hler pau—, :
schal danken mochte, waren diesmal auch verschiedene Originalbeitrige be1gelegt ,

1it. Moge es fiir uns und. fir alle auch weiter so verlaufen! Trotz mancher Zu:

. u_

~sachs it 112 Punkfen. &
% %,,?“Ni?ﬁ Sen Werkampt:

" so daB sich das Jahr 1957 fiir uns ganz zufrledenstellend ‘und wohl assortiert an- =~

- riickstellung kann ich aber noch'ein paar Urdrucke gébrauchen zur’ Uberbruckungf ,

- sten bekannte Problemredakteur des »American Chess Bulletin«, Er ist'allem Neu.
~ en aufgeschlossen, aber streng und anspruchsvoll, ‘und in. “puncto Konstruktionss

- technik kann man ihn nicht beschwindeln, denn darin ist er selbt ein Meister] —
~ Die erste Aufgabe der Serie ist, wie unser Freund Alberto Witte schreibt »zwar
- nicht auf Ambitionen zugeschmtten, soll aber dafiir der Ausdruck brasilianischer
~ Freundschaft gegeniiber dem  deutschen Problemschach seing, -Der Verfasser hat ©

_erst jetzt in hoherem Alter zu komponieren angefangen. FEin anderer neuer Mit:

“mensgruf} gilt dem neuen Gast aus England. Fr ist wie die Dioskuren Lipton und
' Rice gerade 19 Jahre alt und, wie er schreibt, durch einen glinzenden und feuri-
- ,gen Vortrag. den Llpton im- November vor der BCPS in. London uber den neuen,”

 der »Friihjahrsmiidigkeit«] Unser Richter fiir das Jahr 1957 ist der wohl den mei- =

- arbeiter, Robert Burger, ist erst Mitte Zwanzig, aber schon ruhmbedeckt und zwei- =
~ fellos das verheiBungsvollste Talent der USA. Fin besonders herzlicher Willkom:
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10831, 10833 10834, 10838, 10839, 10840, 10844 zu beachten winid Dwar gxbt csida

~ alle Sorten von' ‘Matts, Paraden—, Thema Radikal und sonstigen Wechseln. Auch

Hhungsbedurftlge oder -willige. — Der nebenlomgen 10478 gibt M. Lipton folgende

,‘.:10834 Barry P. Barnes 1083&) H. Kamczyk 10836 F. W. Nanmng
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- 10848 gehort hierher; wie wiirden die Loser diesen »Wechsel ohne Verindernnge

beschreiben? Und: sehen sie, ~dafB Liptons Aufgabe ein Wechsel-Task ist? Ich bes
~ zweifle es und damit den realen ‘Wert der Darstellung. Aber diese jungen Spundef
meinen ja, die Loser miifiten »erzogen« werden ... 10828 und 10836 enthalten
~ Verfithrungsthematik. Die iibrigen Sachen sind mehr oder weniger fiir Nicht-Frzies

- Neufassung: Kg5 Dhl Tf4 hé Lal a8 Sf5 — KeS Db2 Ta4 c4 Lg8 Be3 g4 h7—2#%
1. Td4? T:d4l — 1. Sd4l Bitte priifen. — DH (Volda) wird um nochmallge Finsena i
‘dung seiner Aufgaben b5/d5 ct/at, a7/f4 gebeten. d1e mcht bei mir emgetroffen smd e

10837 Arnoldo Ellerman i;10838 ]ohn Mlchael R:ce 10839 VOJko Bartolovm s
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10843 Robert E. Burger u. 10844 Efren Petite 10845 Ferenc Fleck
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’,:de Punkte m der Dauer

10847 H. Kamczyk

// |

“griifien’ wir neue Mitarbeiter, 10852 tibertragt ein aktu:
elles Zweiziigerthema auf den Dreiziiger. Zur Losung

“der 10858 bedarf es schon sehr subtiler Erwigungen.

10860 kam im Mannschaftskampf (1955/56) Niedersach-

sen—Unterfranken—Westfalen bei den Mehrziigern auf

den 5. Platz. Die Nachdrucke miissen wegen Platzmans

gels ausfallen.

-J. Breuer verbessert seine 10433 wie nebenstehend
Losung: 1. g4 Sd5 2. Sd6 Kd8 3. Sc5 Sb6 (Kc7) 4. DA7!
V, A (8b5) und 1. —g5 2. Sf6 Kf8 3. Sd8! Shé (Kg7) 4. Df7l,

| Zwei reine Echomatts mit D-opfer. 1.— Se4 2. Sfe51 Sh6
3..8¢6 Sg4 (SF5) 4. Kgll (g:f); 1. —d5 2. Sfe5 Sh6.3. Dgel =~
- 4, Db6+1; 1.~ Shé 2. Sf6 K8 3.Sh6 Kg7 4. g5 und De7.

Fiir Mitteilung von Inkorrektheiten gibt es entsprechen-
(mcht Monats;)konkurrenz

15 Urdrucke
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10858 Dr w. Speckmann 10859 K. Hajek 10860 FV.Schalz '

- nichts Besonderes mehr und in den letzten Jahren in steigendem Masse in Turnie:

. den sind, die, unter noch weitgehender Abkehr von der Tradition, mit einem
: ‘Doppelschach als Schliissel beginnen, ist uns nicht bekannt. Vielleicht aber lassen

.  Wirkungen (z. B. sparsamste Themagestaltung) erzielen? Wir schreiben daher
auf Anregung von K. ]unker in Neuenrade — folgendes Thematurmer aus:

o ~eine Verbesserung unter Aufrechterhaltung des Mlmaturcharakters und ohne Be-
LR emtrachtigung des Inhalts moghch" ~ ~ ‘

o ‘Westen und Daheim 1911 Deutsche Schachztg. VIII/56  Fairy Chess Review' 11/56
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127 Thematurmer der Schwalbe Aufgaben mit Schachschlussel s1nd heute

~ren ausgezerchnet worden. Ob und in welchem Umfang schon Aufgaben vorhan:

sich aiuch ‘mit’ einer solchen Doppelschach:Finleitung besonders uberraschende ;

Verlangt werden Drelg oder Vxerzuger deren Schlusselzug aus emem Doppel
. schach besteht. =

Prelsrlchter K. ]unker der fur dxe besten Aufgaben emen Prelsfonds,“

- von 20.—~'DM zur Verfugung stellt uber dessen Vertexlung er im Prelsbermht-

. bestimmen wird. "

' '";’,“Emsendungen bls 1 8 1957 an Dr W Speckmann Hamm i W Llsenkampi

: Allerlex In dem Whltebuch »A Sketchbook of Amencan Problemlsts« (1942) ;
~ ist unter Nr. 40 die Miniatur 10861 von G. E. Carpenter abgedruckt (1. Se6 Kd7 =
[Kie6] 2. 88 [¢8D]). Dr. W. MaBimann hat eine NL. entdeckt! 1. ¢8D 2.Sdf7; ist

10861 G E Carpenter 10862 P Buerke i 0863 Dr W. Speckmann;:”
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Problemen.  Eine Ausnahme macht u. a. P. Buerke, der zu seiner 10862 schreibt:

3. Dd5 Kb4 4. Kb2 Ka4 5. Kc3 — 3.— Kc2 4. Dd4 Kcl 5. Kb3) zum Ziele. —Auch
10863 (1. Ke6l Kg7 2. Tgl-+ Khé 3. Kf5 Kh7 4, Kfé Kh8 5. Kf7), ein echtes Kontras

~”~‘legt wxrd i L Dl‘ W Sp
. Turmerentschexdungen C

; Problem 1954 Dre1, und Mehrziiger. Richter Dr. W. Mameann Prelse I
2 JiJ.Rietveld (Kel Dg2 Td2 Lh4 Sa8 b8 Ba6 b3—Ka5 Dg5 ThS hé Lg‘l h8 Sg7.

tiger: erkungshmen Logxsch wire die Darstellung nur, wenn die wD schon im 1.

Kd6 Tc2 2 La6 el Ba7 b7 e4 e5 3 — 3% 1. Dall Ebr. Erw.: A. Akerblom (Kal

blemen: hat zuriickstehen miissen, 3. Dr. Fedor Zirkovic (Kc2 Ld5 Sb2 ¢7 Be6—
Ka3 Bat a5 e7 — 5#) 1. Lc4! 2.Sa6 3. Lb3 4. Kbl. Zu beachten ist der einziigige Satz.

“und Mehrzuger ‘Richter Dr. K. Fabel. Preise: 1. Jan Hartong.

h t und Anti-Goethart—vgl. Drohung und 1.~ Sc5] Die Themavariaate ist auflers
em eine Verteidigung 2. Grades. FEin ganz. ausgeglichenes modernes Problem. 3. -

Se5 gl Bb3 ¢6 g4 g6 h3 — 3%) 1. Sg3! mit achtfacher Riumung des Feldes ed.
7 g6 g7 —3%) 1. Th3l Das Feld g8 mufd ‘umgangen werden, das Feld 22 muf} der

‘11. Dhl 12.'Dh7 Tc2 13. De4l 3. Tempogewinn, der die Freigabe des Feldes b4 ers
zwingt 14. Del 15. Dd2 16. Db4! Kal 17. Del 18. Dcl#. Man vergleiche mit vers
wandten Aufgaben des Verfassers. 2. A. Akerblom. 3. M. Havel. 4. S C Dutt.
Lobe: Dr. Zirkovic, Dr W, Speckmann, L. Mangalis und V. Schneider ~ J. Br.

0,864' rfTh’.»Sieis e 10865 Dr W. Speckmann 10866 BSchlotter‘oeck
Obershagen' e "Hamm : Karlstadt -
Problem 54 2 ehr Erw . Problem 55 1 ehr Erw ‘ Problem 55 2 Prels oy
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Der Drelstemer ist ein’ Gebxet auf dem wenig Neues mehr zu bieten ist. Nachf Lo
~~ﬁdem Tode O. Oehlers 'befafit sich kaum iemand mehr mit diesen elementarsten ‘

»In meinem Verzeichnis simtlicher 223944 (1) Stellungen ‘K+4D gegen K ist dxes'kgd w
_eine der wenigen Stellungen, in denen der Schliissel weder mehrdeutig: poch tri= -
vial istc. W kommt hier nicht auf dem Abschneiden der C-Linie oder der 5. Reihe
(1. Dcl? 1. Df5?1). sondern nur mit. dem unwahrscheinlichen 1. Df8+! (Kb5 2.Dd6
 Ka5 3. Ka3 Kb5 4. Kb3 Ka5 5. Kc4 — 2.— Kc4 3. Kb2. — 1, — ‘Kc4 2. Dd6 Kc3

- problemhafte Dreisteiner mit dem wT sind selten: eine neueste Darstellung ist

. problem, da das naherhegende 1. Ke7’-> durch das Gegenmanover 2.~ Khé6 w1der—_;k7 S

Ba7 b4 b5 ¢6 d5 e6 —3#) 1. Df2l d4 e5 2. De3 Df4. Vorweglge Sperrung. zukunf—:f“
~ Zuge €3 bzw. f4 betreten konnte. 2. L. Mangalis (Kd8 Dbl Lat Sc7 d7 Be6 d5~
~ Dgl Tb2 d8 Lh7 Sc4 Ba2 a3 d3 6 £2 — Kc3 Te4 Lel S5 Be6 f4 — 3#) 1. Sbol

~ mit oft gesehenen Fesselungsmatts. 2. Th. Siers 10864 1.Lh2ll KfS 2. Tc7l Ked
- Kf6 3. Le6 Lf4. FEs ist erstaunlich, dafl diese Meisterminiatur hinter Routmepro, Lo

y 790) 2. B. Schlotterbeck (10866) ‘Quelle Problem 10/54: 1. Lgél dr.2.867: 1. — .
- Sc5 Sg3 2. Ddt Sc4l Sd3. Verbindung des Siers’schen Réssels mit dem Goet:

]. Hartong (Pr. 10/54: Khl Dbl Tb4 dI' Le4 Sc2 fl Bet e6 — Kc3 Ta3 ht Lal e8 W
4. V. Bartolovic (Pr. 10/54: Kg4 Dag Ted g3 Sd4 Bb4 d3 e5—Kd5 Ld8 Sa5 c6 B3 -

a8 zuginglich bleiben. Ehr. Erw.: 1. Dr.W.Speckmann (1086-)) 1.Del+ 2.Dd2 .~ .
. Ddl 4, Dd3 Tc2 5. De4! Erster Tempogewmn ¢6 10.De4l 2. Tempogewinn hlD
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i Marchenschach
. Bearbelter ‘W. Karsch, (24b) Barmstedf/Holst Seestraﬁe 2.

Neue Marchenschach—Nachdrucke o
- Fine Auswahl von W, Karsch : '

Hxlfsmatts mit vielen Varianten. Die ungamschen Hllfsmattkompomsten sind in
letzter Zeit auf eine neue Art des' Komponierens von Hilfsmattzweiziigern mit

mehreren Losungen oder Varianten gekommen In 10867 hat Schwarz nach der
~ primitiven Einleitung 1. Kh2 Kfl nicht weniger als 10 Fortsetzungen zur Verfiigung, = =

.. die mit Abziigen des wT nach 10 verschledenen Feldern beantwortet werden. Nur
- 2. Le2 darf nicht gespielt werden. — Auch 10868 beginnt simpel mit 1. Ke3 Kgt,

dann »drohte 1.S:c2# und Sf5#.  Schwarz hat 8 Ziige zur Verfiigung, die je eine .
‘dieser Mattmoglxchkelten ‘ausschalten. - Der Gedanke wiirde sicherlich klarer zur
‘Geltunz kommen, wiren nicht 10 andere Ziige vorhanden, nach denen W auf bei- =
de Weisen mattsetzen kann. 10869 zeigt das w S:Rad auf besondere Weise: Nach

1. ef4 zieht Se4 nach allen 8 Feldern ab, und Schwarz findet jedesmal nur eine
Fortsetzung; 2. — Te8%. Uberzeugend wirken diese Aufgaben nicht. = Sie sind mir

= zu farblos, wohl nicht lelcht zu bauen, blexben nach meinem Geschmack aber Kons

struktionsstudien.

10867 T Kardos' 10868 Z Zilahi 10869 J.Almay undT.Kardos

4235, Arbe]der—bkak 1956 4236, Arbeyder’Skak 1966 _149, Problemas 1955
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Hlltsmatt in2Zigen 7+13 Hilfsmatrin2 Zigen 616 Hllfsmatt in2 Zugen 12—!—-9
(10 Varianten) = = . ¢ (8 Varianten) s (8 Varxanten)

. 10870 ~Th. Steudel = 10871 S. Milenkovic = 10872 Il]a Mikan -
10387 Fairy Chess Rev. 55 - 3263, Sprmgaren 1955 515 Problemnoter 1955
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ugA(s Text)6+10 Selbstmattin4Ziigen 14+4* ,:"71

Aufgaben mit Echomattbildern werden immer beliebt bleiben. 10870 zeigt in =
Satz (1. — Gf2 2. Kf4 Lf3+ 3. Ke3 Lc5#) und Spiel (1.Kf4 e4 2. Ke5 Gd4 3. b6

 Lg74) das gleiche Mattblid, wie es die Komponisten von Hilfsmatts mit. Grashiip-
: ,fern ‘gern benutzen 10871: Die Dlagrammstellung hat die Losung 1.e5 Shl 2.e4




S , : 149 \ :

e ij2 3. ed3 Sd3# Versetzt man Bc3 nach c4 S0 entsteht nach 1. Tal Sf2+ 2. Kbl .

© Kdl 3.Tb2 Sc3# das gleiche Mattbild. Wir sehen es ein drittes Mal, wenn wir in

der Diagrammstellung Be3 nach e4 versetzen: 1. Td2 Kfl 2. Kdl Sf5 3. Tcl Se3d.

© Schwieriger kommt man im Selbstmatt 10872 zu den Echomatts 1. Sa6 d4 2. Sb8
: ;,dc3 3. de3 T:b7 4. Sc7-%. 1. — T:b7 2. T:d5-+ Kc6 3. Sd8+ K:db 4. Sc7+.

. Bahnungs: und Riumungsmandver fallen besonders ins Auge. In 10878 ist es
 eine wss Riaumung (1. Kf7 Lbl 2. Dc24 Ka3 3. Dh7 Sgé 4. Kg8 La2#) ein bestes
 chendes Werk. des iiber 80 Jahre alten Mirchenkomponisten. In 10874 (1. Kdé 8D
2. hiT Dcl 3.Th2 d4 4. Tc2 Dg5 5. Tc6 DdA84) ist die wss Raumung versteckter
 enthalten. In 10875 kommen zwei Bahnungsmanover vor 1 TaB ‘Tal 2 Db8 Dbl :
3. Ke8 DS 4. : - g
10873 F. von Wardener 10874 Dr. L. Talaber . 10875 A. Carra

: 468 Dle Welt 1955 1864, Magyar Sakkelet1955. . 172, Problemas 1955
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 Zugwechsel- Selbstmatt-Zwelzuger von E. Boswell. Der Englinder E. Boswell |
. hat sich auf den Selbstmatt-Zweiziiger spezialisiert. U. a. hat er Drohaufgaben ge-
baut, in denen die zweiten weiflen Ziige »still« sind. Das ist trotz schachbietender

\\\

\ ‘

‘Spiel: 1. Da8-+ Tb8 2. ¢3 Ta84. 10877 Satz: 1.— L:g3 2. De2# de24.  Spiel: .
_'Ddl+4 K:g3 2.Kel Kg2d. Frither war der schachbietende Schliissel arg verpont.
" ‘Man s1eht ‘dafl man bei seiner Anwendung iiberraschende Splelwendungen erzielen
- kann, — Emfacher geht es in 10878 zu. Die Ziige des Schwarzen im Satz (1.— h3 =
.°2:Sd1 L:f24) kehren auch im Splel w1eder nur dafl W dle Entfesselung des Lgl
. auf bl (1.8d2). vomehmen mufl. :
- -10876. E. Boswell = = ' 10877 E Boswell , 10878 E. Boswell e
- 477. Problemnoter 1955 Chess 1951 3924 Arbe]dersSkak 1955
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 Turnierentscheidungen :
120, Thematurmer der Schwalbe. (Schwalbe 257/258, S. 361) - Verlangt waren
“wallmgsaufgaben die bei identischer Figurenaufstellung und Forderung sich nur
- durch die Brettform und dadurch bedmgt durch die Losung unterschexden wie

\\
\\\\\\\

&

@
\

o Schlussel auch in 10876 und ‘10877 der Fall. 10876 Satz: 1. — c3+ 2.Kal cb2#.
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. das der Turmerausschrelbung belgegebene Be1sp1e1 zeigte, waren nur Anderungen o
innerhalb derselben Brettart gemeint, also z.'B. nicht ‘(iibrigens schon in grofSerer .
Anzahl vorharidene) walhnge, die sich dadurch ergeben, daf-einmal das Normal-
und das andere Mal ein Zylinderbrett verwendet wird; wohl wire das Thema
auch mit Zylinderbrettern verschiedener Grofle zu erfiillen gewesen.

Das Turnier wurde ‘auf Grund ‘der Aufgaben 9829 und 9830 des Unterzeichnes
ten, die zum ersten Mal diese Zwillingsform verwirklicht baben, ausgeschrieben.
9829/30 sind damals in zwei Diagrammen veroffentlicht worden. Hierbei tritt aber
~der Zwillingscharakter nicht so aufdringlich hervor wie bei .der Verdffentlichung
auf einem Diagramm unter Kennzeichnung der jeweiligen Brettgrenzen. Ich wihle
daher den letzteren Weg und gebe 9829/30 in dieser Form nochmals wieder.
 Zu diesem Turnier gingen 13 Bewerbungen ein, von denén eine nicht thema:
gerecht war, wihrend 3 wegen Inkorrektheiten ausschieden. Von den verbleiben:
den 9 Aufgaben zeigen 6 (alles »orthodoxe« Stiicke) allzu simple Mattfiihrungen,
Zwillingsaufgaben der hier geforderten Art sind nur dann zu rechtfertigen, wenn
1. jede der Einzelaufgaben, fiir sich betrachtet, einen der Darstellung werten Inhalt:
aufweist, 2. durch die Brettbeschneidung die Moghchkelt erdffnet wird, die ‘Einzel:
aufgaben ohne jeden weiteren duflerlichen Behelf zu Zwillingen zu vereinigen, und -

die Brettbeschneidung eine iiberraschend sparsame und klare Darstellung der =

‘Emzelaufgaben und der Zwillingsform zuliflt. Da dieses Ziel immer mehr durch

- Zufall und die durch ihn ausgeloste Intuition als durch angestrengte Bemiihung
erreichbar sein wird, war kaum zu erwarten daﬂ dxe Ausschrelbung hervorragende

’Lelstungen hervorbrmgen werde.

Von den 9 Aufgaben ‘erschienen also 3 einer Hervorhebung wurdxg Den’ Prels

erhilt. 10879 ein Drlllmg, in dem die unterschiedliche Brettbegrenzung jeweils eis "";;
nen anderen Tempomarsch der wD ermoglicht ‘bzw. =

9829/30 Dl' W. Speckmann ]lein- zulaBt; das Stiick ist harmlos aber doch anspre-
Schwalbe, Jan—Febr. 1955 chend. Ehrend erwihnt wird 10880 mit zwei schonen

? 7/ %// % . Echomatts (bei denen aber leider Tf5 ohne Funktion

S ist); die Bretterweiterung wirkt jedoch reichlich gewalt- :
7 %,, % / sam. Die beste »orthodoxe« Aufgabe ist 10881 mit
_// . // /,/ o

ihren ' thematisch - vetwandten walllngen sie erhalt»
/ 7
3 /7 7//‘ o /

: ein Lob.

Hamm, November 1956. : Dr W.-Speckmann.

(Die3 Turnieraufgaben nehmen am Losungsturnier teil)
Losung der 9829/30 : a) Brett 6>X5: 1, Td5 Sd3 2. Td4

»\

3# by : ‘2-}-3 Sb2 3. Td2. b) Brett 84:1.Tg2 Sd1 2. Tg3 Se34 3. Kb3
10879W Pﬂughaupt Bremen 10880 F. Dreike, Helhgenstadt 10881 Th. Steude]

Preis = Urdruck Ehrende Erwdhnung - Urdruck ‘Mainz

‘ / 7// // ; ,///” /// / ”:Lob Urdruck :
| ;//77m2%///wf%7%%
eo ” Zf v /

e@%%/' " e n ul

% // 2 /,/ |
;g//// %//////
,:;/ 7 Y

\

\, ’ 
\\

\\

,I/ "m mn
B om ;;-7/7%;@/%7//,
: Sf;gitﬁaﬁ;;?s‘l Zig. ’ 343 // //// / // //r //
YRR kE . e o s o m
o0  Selbstmatt in 3 Ziig. — Lingstziig. 5-+3
a) Brett 11X8 " b); Brett 610

AR

o 5+4
a) Brett =~ 4X7
b) Brett  5X6
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Skakbladet. - Informalturnier 1955 fiir. Selbstmatt—Zwexzuger Preise: 1. N.
Petrovic (10882: Satz: 1.— c6(5) 2. dc6 D:h84. Im Spiel iiberraschend nach 1.
. Se6 eine w Halbfesselung mit den Spielen 1.¢6(5) 2. Sc6(5). 1.— D:h8+ 2. Sg8+)
2. G. Thomas. Ehr. Frw.: 1. und 2. G. Thomas. Richter: V. Ropke.
" * Problemnoter. Informalturnier 1954/55. Selbstmattzwexzuger 59 korrekte Be:
~ werbungen. Preise: 1. G. Thomas. (10883: Von den 3 durch Sh2 entstehenden
* Satzmatts werden 2 nach 1. Se3 ausgewechselt), 2. J. A. Rusek, 3. S. Limbach. Ehr.
‘Erw.: 1. und 2. J. Andersen, 3. M. Myllyniemi, 4. G. Thomas, 5. W. PHughaupt.
~ Selbstmattmehrzuger 24 korrekte Bewerbungen ‘Preise: 1. G. Thomas (10884
. 1. Dd3 Lc7 2. Df3 Tb4 3. Lf4, Nowotny), 2.]. Knoppel Ehr Frw.: J.A. Rusek ‘
2. K. A. K. Larsen, 3. 1. Mlkan Richter: R. Prytz.
; 10882 N. Petrovic 10883 G. Thomas 10884 G. Thoma ‘
L l Preis, Skakbladet 1955 1955 1.Pr.. Problemnoterl954/55 L Pr., Problem Problemnoter1954/55

B Wl WO w E [ W W E
/,,,, /E/ /// //// :

_,'/ WAG @ | ¢~%%'.
s L g nn fon o
| /éé~%¢ /@% B liE e e
- /// 7.2 % Al sose //éxx‘? //,,/% //,//
//ﬁ// /// . fﬁféfi%/ﬁ;// /// Af '
e "o /’/ﬁ R m?ﬂ%ﬂﬁ “apm
Bz // // v_ & %/// // {1 f@i -
belbstmatthlug* 10-+5 Selbstmatt in: ZZug' 12410 Selbstmattin 4 Ziig.. 8411
' Arbe]der—Skak Informalturnier fiir Hilfs: und Selbstmatts Nicht wemger als
65 Selbstmatts und 56 Hilfsmatts wurden veroffentlicht. Das ist etwa ein Drittel
. mehr an Mirchenaufgaben als im - selben Zeitraum in der »Schwalbe« erschienen
sind. Zwei Preise errang Z. Zilahi. (10885: a) 1. T:c5 Sb6 2. De5 Tdl#. b) 1. Kd3
~Se3 2. Dc4 0-0-0%). ‘Besondere ehr. Erw. an J. Bajtay, Dr. W. Speckmann (10886:
~ Satz: 1.— L:c2#. Spiel: 1. Th7 La2 2. Lg7 Lbl 3. Thé L:c2#, s Platzwechsel), P. A,
. “Koetsheid, P. A. Koetsheld/] Hartong. und] A. Rusek. Ehr. Exw.: 1. geteilt L. Apro
 und J. Bajtay, 2. geteilt: ]. Bajtay und J. B. Santiago, 3. geteilt: S. Wright Wood
und R. Wastl, 4. geteilt: O. Stamp und L. Apro 5. geteilt: J. A. Rusek und Dr. L.
. Talaber, 6. getellt J. Kele und Dr. L. Talaber, 7. geteilt: 1. Mikan und J. Bajtay. -
~ Lobe: J. Bajtay (2 mal),” J. B. Santiago, E. Boswell (3 mal) G. Gritzer, W. PHug: .
haupt, J. A. Rusek, J. Korponal S. Limbach, Zv. Hermtz L. Apro, L Sztankovszky ,
Richter:.T. Kardos:

10885  Z. Zilahi - 10886 Dr W. Speckmann 10887 N Petrovic
"~ Pr. get., ArbEJd ‘Skak 1955 Bes.ehr.Erw.,Arb. Skak1955 - ‘1. Pr.; Problem 1955 .

=2 7 // 11 //@;/ /////% // // |
B 5,7 5 [ i / ,f/w/ “ % -
= m B / 7 ﬂ% i /@ﬁ_/  u % /
;,«7VM e /. M/ ﬁ,/~¢%,/ / “m
‘Oﬁ/%ﬁ/yk“//g%/7%?”ﬂ////g %”
/ // / /1 A
//'/'?’“'/////~7/////”//
- Hilfsmattin 2 Ziigen'  5-+6 HllfsmatthZugen 5+9 HxltsmattlnSZugen* 6+7

' ‘a) Diagr. b) sDg8 statt b8
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- gen oder den Doppelschritt ausgefithrt. Im Hinblick darauf, daf spiter in der L6:

* b8S#* und 1. Kd6 cd7 2. Tc6 c8S#. Die Umwandlung desselben wB auf drei ver-

10888 W. Karsch u. e ‘ g
g Dr.J. Niemann 10889 R. Ru o 10890 R Pry tz
3. Pr., Problem 1955 . 5. ehr. Frw Pmblem 1955 1, Pr., Problem 1955

AW R i mnw u o H
- wan // || % W % B /// o //
5%?//%/ /%/////” /E/f//é/
k 7 . / : = .
"”/ L f o /;/ / / / é/@//

- / U 8= i

o mmm I mmm | min @ie
e e mils s son B Bomnm

i HllfsmatthZugen” 6+9 Hllfsmatt1n32ugen 4—1—2 Selbstmatt m32ugen 11+81H o
‘ 1 Satz, 3 Losungen = - o

Problem Informalturnier 1955 Hllfsmatts Preise: 1. N. Petrowc (10887 Satz Loy
1. = Tgl 2. L:b4 Tg7 3. Ka5 Ta7#. Spiel: W hat zuletzt den K oder den T gezos ' =

i&

\\
\ ‘

~ sung die Rochade vorkommen muf, »kann« zuletzt nur b2—b4 geschehen sein; . -
- dann 1. cb3 e. p. 0—0 2. Sd5 Tbl 3. Sb4 ab3#. Im Gegensatz zur Retroanalyse
,,bezelchnet der Verfasser diese Begriindung des ersten Zuges mit Riicksicht auf ei-
nen spiter auszufiihrenden als »Prae:Analyse«), 2. J. B. Santiago, 3 W.Karschund =
Dr. J. Niemann (10888: Satz: 1 —'bc7 2. Tdé cd8S# Spiele: 1. S:b8 bc7 2.Td6 =

~ schiedenen Feldern in die gleiche w Figur. Nach Vorschrift des 94. ‘hollindischen .
“Thematurniers “sollte eine derartige. Umwandlung auf zwei verschiedenen Feldern -
stattfinden — vgl. »Schwalbe«, Mai—Juni 1954, S. 244. —Damals mufite die Aufgabe
wegen der Doppellosung als »inkorrekt« im Spiel ausscheiden), 4. V. Bartolovic.—
Ehr, Erw.: 1. Br. Larsson, 2. A. Carra, 3. Dr.]. Bebesi, 4. H. Selb, 5. R. Rupp (10889:
1. Lh8 Lg7 2. Ke3 Lb2 3. 'Ld4 Lbl). — Lobe: 1. P. Kahl, 2. Dr] Dohrn-Liittgens,
3. Zv. Hernitz, 4. M. Germek. 5. G. Authier, 6. S. Gyuris, — Sonstige Mairchenauf-

\\\

_gaben. Preise: 1. R. Prytz (10890 1. Dg4 dr 2, ‘Tel+. 1. — gfIL 2. De6+ 3. Sc4-+.
l—gflSZ De6+3 T:h2-41
2. ehr. Erw.,’ Problem 1955 1. Pr., Prob]emas 1955 - serman (n(x;lt emtlzlr ?te;,
'-—_"—",——"_ . essanten 1ttersc achaut: -
/ﬁﬁm% // /// %/_ ;
/ , // 1  riani, “W. Pﬂughaupt :
I // ///\ (10891 : 1f8Ldr2§a5+ :
//@/f % //é//t/é/ Z| 1-eL2desiy Dre
\ ‘mal: Umwandlung :in die
K i % / % / g / / A gleiche Figur, elgn ‘Liebs
o m | w |
B m g (s @D e
im»Feenschach« zu finden.
Problemas Informalturmer 1955 Marchenschach Preise: 1. W. Plughaupt.
2. 8d1 der sL- entfesselt werden. Blvalve :Ein schones Nebenspiel: 1.—Dc2 2. Sic4-+),
2 C. Sabadini, 3. T. Kardos. — Ehr. FErw.: 1. H. B. F. Boumeester, 2. G. Gritzer,

10891 W. Plughaupt 10892 W, Pughaupt  1— 2 2. Tel4), 2.E.Vis:
gabe) Ehr Frw.: 1.L. Ces
/@ﬁ // 7 / ’
1. — elL 2. de8L+. Dreis
///// %/ // //// %@ / 7/// ?S o lmgsthema des Kompoms» ,:
/ / /% /// Z% // % / : HTernblad Vasterhanmge :
: Selbstmatt mZZugen 8+10 Selbstmatt mZZugen 9+10 “scher Komponisten sind
(10892: Nach 1. Tb6 dr. 2. Sd3+ mit Entfesselung der sD. Auf 1.= ¢3 kann durch
3. T.Kardos. Rlchter D. Nixon. 36 Bewerbungen von 16 Kompomsten aus6Lander
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‘Redakti:oﬁ:fA,” Mayer, Osnabriick; Bearbeiter: Zweiziiger H. \A‘lbrech’,t.‘ Frankfurt;
~ Dreis und Mehrziiger: Dr. W. Speckmann, Hamm;
e ~.VM5,rch¢nscha‘¢h; W. Karsch, Barmstedt. : <
10478 (Mangalis — 2er) Satz: 1.— T(L)ed 2. DdS (Se2)*. Spiel: 1. Sd3! (dr. Dc5#)
mit Mattwechsel bei T(L)e4. Sparsame, rationelle Konstruktion. Eindrucksvoller
. Mattwechsel (HL., GM.).” 10474 (Jensch — 2er) Man kdnnte. mit Td5: oder Tg5
~ mattsetzen, wenn der sB gefesselt wire; also versucht man wohl 1. Dh8? Df8? De8?
' (aber jedesmal €51 2.?) oder Dc8? (aber Tb5l 2. 7). Wer aber nichts »Schones«
. sieht und nur ein Matt auf 1.— e5 sucht, zieht wohl gleich 1. Tdt7] (dr. Tg5%).
- Argerlich, daf} die D-Ziige, die man in der Tat zuerst versucht (Stellung des Td7),

- ganz zuletzt. Humoristisch (LW.). Ausgezeichnete Verfiihrungsthematik (GM.). Et-
.was mager (ESch) 10475 (Rice — 2er) 1.Kd3? S:d5l — 1. d6l (Zzwg.) Hiibsche

dirparaden: 10476 (Hermanson — 2er) Hier  erhilt man verschiedenes Spiel, je -
~ nachdem wie man den sL entfesselt: 1. Kc2? La2] Sc5? Ld5l— 1. Le2! (Zzw.). Auch
- die: Verfithrung ‘1. S¢3? L:d3] mit allerdings unsauberem Spiel verdient Beachtung. -
" Gut. bis auf die Rolle der wD und den Umstand, dafl man auch (unerwiinscht) -

1. Kc3? versuchen kénnte (HAt). Originelles, :stufenweises 'Heruntergleiten . der

_nicht zum Ziel fithrenl" (HTK.). Tatsichlich kommt man auf den Schliisselzug =

Verbindung von fV mit Dualvermeidung (LW.), ‘bei Entfesselung in den Sekuns o

Versuche und Losung auf der c:Linie mit vielfiltigem Mattwechsel (LW.). Trotz =

. _ihrer Gleichwertigkeit fallen die Verfiihrungen hier weniger'ins Auge als in 10474
- (BS.). (10473—76 je 2:P.). 10477 (Lipton — 2er) Absicht 1. Kg7l, aber unlGsbar
. pach Dgl+! (3 B.). 10478 (Lipton — 2er) Ganz prichtig ist der Mattwechsel zwi-
""" schen 1.Te4? (T:T) und 1. Se4l (dr.D, Td4#) bei Db2 (Dg7), wobei jedesmal
. die entfesselte sD eine Linie sperrt. so dafl W die andere offenhalten: muf$ (Duale
. vermeidung). Aber das grobe Scheitern der »Verfithrung« ist ein arger Nachteil.~
‘Derdie sD entfesselnde Schliissel ist fein, die Doppeldrohung mufy man in Kauf nehmen
- (LW.). Die Duale nach Df2 (g1) und La7 wiren nicht so schlimm: aber die NL. 1. Tdé-+1
(4 P.). 10479 (Groeneveld — 2er) Diagramm: 1. D:g7] Zwillung: 1. D:c7l— Auch ein =
. Fund trotz der groben Schliisselziige! Zweimal Sternflucht mit analogen Mattwech-
seln (LW.)." Wenn schon die Begriindung des asymmetrischen Zuges mager ist, so -
st die Unterstreichung dieser Magerkeit durch ‘einen Zwilling vollig unndtig
. (HHSch.). Mal, sehen, was die Richter meinen (HAt). 10480 (Hermanson — 2er) .
“Im Satz differenziert der Sg5 drei D-Matts (auf f7 f3 f5), in der Losung 1. D:h6l

. bleiben. — Originelle Stellung und feiner Schliissel. - Multipeldifferenzierung mit .
- Mattwechsel (LW.). 10481 (Hernitz — 2er) -Radikalwechsel zwischen der Verfiih-
rung 1. Df2? {Te6l) mit T'L-Schnittpunkt auf e3 und der Losung 1. D6l (dr. D:eS#)
" mit fV des Te5. Mehr Holzschnitt als Radierung (HAt.). Diesen »Schliissel« kann -
“'man’ nicht ernst nehmen (LW,). ' FV mit einfacher sekundirer: Verstellung gegen-
“iiber der wechselseitigen in der Verfithrung (BS.). (10479—81 je 2 P.) 10482 (Roosen»
- daal — 2er) Autorlosung 1. Sdcdl (dr.. De54). NL. 1. T:g5+ (4 P.) 10483 (Beszczynski
— 2er) 1. d4l (dr. Tc5#), Selbstfesselungen sowie bei Tc4 Se4 Mattwechsel von
Batterieprovokationen - zu- Blocks; recht hausbacken; auch der  Schliissel (LW.).
Todlicher Dual nach 1.— S:c6! Auflerdem werden der mogliche Mattzug Se7+# und
die Kraft der D nicht ausgenutzt: Vorschlag: wK nach g8, die s§ nach b8 und g5
* sowie sBg4 nach f6 und sBa6. Der Dual ist dann ausgemerzt, und es sind zwei
. Abspiele mehr (HHSch.). 10484 (Dr. Erdos — 2er) 1. e6? (dr. Dc5#) = patt; 1.
 Sh(f)1? €6l — 1. Lfll (Zzw.). Dual nach 1.~ gfIS(T) 2. Thl, Se2#. Die Seitens -
‘ apti'mget der Spezialisten sehen oft possierlich aus (LW.). ~Etwas mager und leicht
* ‘durchschaubar (HL) und dazu noch der Dual — erledigt! (HAt.) aber: fein kon- .
_struiert] (GAR.). Gefillt mir sehr (JB.). 10485 (v. d. Linden — 2er) Satz: 1.—Ke(c)¢
2. DE(b)4# usw., nur:auf 1. — Sb4 (Se7) liegt kein Matt vor.. Nach 1. d3l (Zzw.)
- ergeben sich- auf andere K:Fluchten die gleichen D-Matts (Paradenwechsel), im

" (dr. Db64) sind es vier (auf d2 f4 e3 sowie T:f74t), wihrend Df6 Df8 unterdriickt




: RB.). NL. 1, D:h7ll, durch s Shl zu kurieren (4 P.). 10489 (Petite — 2er) Drei

~ (dr. Td5%) vier solche mit Matt: sowohl als auch Paradenwechsel bringt. Gut, obs
~~wohl dieses Schema schon viel benutzt wurde (HAt.).: Das Stiick zeichnet sich

" ‘zu finden (LW.). Sehr schon und beachtlich sparsam. Endlich einmal nicht der S

der ‘halbgefesselten Figuren und die Konstruktion sind eindrucksvoll (LW.). 10492

s Block. differenziert genutzt. Der Schliisselzug ist einzigartig. Ein: Meisterwerk
- allerersten ‘Ranges (LW.). = Sehr verfuhrungsreich, ~hat ‘mir gut gefallen (ESchi.)..
. Hier besticht vor allem der leistungsfihige Schliissel (KR.). Herrlich! Bester Ellers

+ Wiedergewinn von 3 Fluchtfeldern bei fV. von D und S, in den Primirparaden

~ GAR.). Ohne Zweifel an 1. Stellel (HTK.). 10496 (Froberg — 2er) 1. D:e6l (d

k . Stellung nach:1, Lb5 Le4 2. Le2 fiir jedermann symmetrisch (wie sich H. Hultber

154

iibrigen Mattwechsel. — Amiisante Scheinsymmetrie, ‘aber. Dual nach einigen Zii- -
gen des Sc6 (HHSch.). Schwarzwechsel, mit Bedeutungswandel des Mattzuges, Sehr.
" nett, aber der in der Losung entbehrliche La8 ist durch das Neben-Satzmatt'unge:
" niigend begriindet und :sollte fehlen (BS., HAt.).  Der Fluchtfeldwechsel ist fein,
. aber etwas wenig bei dem Aufwand (LW.). 10486 (Ellerman = 2er) 1.'D:d3? d1D!
1. Db3? T3], richtig 1. Dbl (dr. Dd54) £5 (T£5) 2. D7 (Dc7)#. Dreiphasen-Matt: -
wechsel. Durchsichtig und locker gearbeitet (LW.). 10487 (Popp — 2er) (mit wBe3)
1. Sg4l Amiisanter Witz,” daf} der B stirker ist als der Tl (HHSch.) (1048387 je

2'P). 10488 (Dutt — 2er) Satz: 1. T(L)fS, die Losung 1. Sf6l (dr. Sad#) bringt
“Mattwechsel und auflerdem zwei Kreuzschachs. Kompliziert angelegt und gut (HAt.,

- Blockspiele im Satz mit' 1.— T.d6 (S:dé L:d5), denen gegeniiber die Losung 1. Le6l

durch klare einfache Linien sowie Einheitlichkeit aus.  Der Schliisselzug ist leicht -

 als »Schaltsteing] (HHSch.) 10490 (Salardini—2er) 1. S:c3l: (dr. D:c5#) Dd5 2.Se4#
(2. Sb5? Dd4l). 1.— Db5 (D:a5) 2. S(:)b5# (2. Sed4? Kd5l). Entfesselungen mit pas:
" siver Dualvermeidung. Der gute, aber leichte Schliissel gibt dem K zwei Flucht- =
felder (LW.). 16491 (Dutt — er) 1. del (dr. Tf5#) mit drei Selbstfesselungen auf e4
und zwei auf {6, davon zwei mit Halbfesselung verbunden. »Geradeaus«, aber neu
und jedenfalls ein feines Stiick (HAt.). Eine Fesselungs:Orgie. Die beiden Abspiele

_ (Ellerman — 2er) Die g5 fiir den S riumende D hat fiinf Verfithrungen (gl g8 d8
-£6 h5?) und den Schliissel 1. Dg7ll' (dr. Sg5#), wobei es insgesamt 7 verschiedene
" Matts nach den Ziigen L:f3 Le7 und Lhé6 gibt. — In 3 virtuellen Spielen wird ein

~ man! (JB, ESch). 10493 (Oksala—2er) 1. Sa2! (dr. Tc3#) Le5 (Sd5) 2. DfS (Lf5)#
- Bekannter Dv::Mechanismus ‘mit sehr gutem Schliissel. - (LW.). - Schliissel: gefillt
(GAR., HTK)). 1. Sd5? T:cd] 1. Se4? Dbé! 1. Sh5? Ticll 10494 (Salardini — 2er)
1. Sh3! (dr. St4#): Kein Urdruck! 10495 (Ellerman — 2er) 1. 8d7] (dr. De:44) mit

© Batteriematts, in den Sekundirparaden Dd4| Sd4l Blocknutzung. Ein hochst kunst:
~ volles Gebilde. Der Loser par excellence hat natiirlich fiir 10492 mehr iibrig (LW.).
~ Originell angelegt und entschieden eindrucksvoll (HAt). Thema? Schwierigkeit!
- Und die Frage nach der Zahl der Spiele bei ‘drei Fluchtfeldern ist schlieflich auch
¢ ein Thema .. ; Hier €in halbes Dutzend! Wer steigert? (BS.)." Groflartigl Tatsich
~lich der beste der 3 guten Ellerminner! (ESchi.). Eine prachtvolle Aufgabel Zwe
“:fellos der beste Ellerman (Dr. WH., GM.). Der beste 2er dieses Heftes] (H

'D:d5#) mit den einst von dem Verf. kreierten typischen Themavarianten Se3 Sd
_Die nicht thematischen Verfithrungen' (De3? Dd6? D:e2?:D:c7?) sind wenig vers
~ fithrerisch und’ kommen viel zu teuer (HAt). Zuviel »Stoff<! (HTK.). Es ist wahr,

- diese Massenansammlungen schrecken den Loser ab. Ubrigens finde ich die ganze

- “Serie, von einigen Ausnahmen abgesehen, gar nicht so berithmt (LW.). Eine pracht

*volle 2er:Serie (GM.). (10489=96je 2P). = = o S e

. Vielen Dank den Losern fiir die ausfithrliche Wiirdigung: der Aufgaben. (HAt.
10497 (Dr. Speckmann — 3er) 1. Lb5! (dr. 2. S34) Le#l (Zzw.,der sL im Brenn

punkt). 1.— Ld3 (Lh5) 2. S:d3 (Sd3)+. Auf 1. Lf3? 2. Le4 kann der sL das Betrete:

. des Feldes e4 bis zum 2. Zuge hinauszogern, ‘also Hinlenkung zumBrennpunkt,

durch Auswahl logisch begriindet. Die Anfangsstellung ist fiir ‘Farbblinde, di

~ bei Besprechung einer dhnlichen Aufgabe in Springaren ausdriicktel). 10498 (D:
- Speckmann — 3er) Satz: 1.— L~ (f6 f5) 2. L(:)c6 (Lh5). Kein Wartezug, daher e
~ folgt Umgruppierung: 1. Le2l (Zzw.) Lc6 2. Lg4l (Zzw.). Weglenkung des L ""d'ul‘(’:’_
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182 ang (BS) Sehr 1e1chtes aber relzendes Stuck (LW) Geflel mir am besten o
~von' dem Sextett (HHSch.). 10499 (Dr Speckmann—-3er) 1. Te2! (dr. 2. Td2 [d8]#)
 Kd7 2. T8e3! Der Schlussel hat einen Doppelzweck: der T will nach d2, zugleich

_ bilel 10500 (Dr. Speckmann '— 3er) 1. Da8l ‘Benutzung freigehaltener Linien (BS)
Fin Sackmann: Die wD muf} wegen 1. — ‘Lgl zur 1. Reihe; von den Feldern al
bl dl geniigt aber nur al, weil sie nur von dort auf die h- mee ‘kommt (Probes
spiele: 1. Dd5? 1. Db79) '10501 (Dr. Speckmann — 3er) Satz:.1. — d3 (g5) 2. Se3l
(Dh7+). 1. Kbl? g5 1. Db7l (Wartezug, der die wD
‘bringt) "d3 (g5) 2. Se3l (Dh7--). Drollig ist, wie bei 1. I
‘nend und sschlieflend zugleich wirkt (BS). Auch ein ganz leichtes, aber schmack:

1.—L:a7 2. Th8+; 1~ Le5 2. Th8+4-. Drei Modellmatts -Gefesselter bzw. wegge-
lenkter L (BS). Gefillt mir nicht (LW.). Diese 6 Miniaturen sind sehr gefillig
- (ESch.). Nette Klemlgkelten (KH.). 10003‘(( roberg — 3er) 1. Dc5l (dr. 2, DES4 Kc7 -
3. D[]b84) Ldé (La7) 2. Dg5+ (Dd6). Di
1.~ Lde 2. Dg+) sind fein, der Schliissel ist aber fade (LW). (1049710503 je 3P.).
10304 (Schulz — 3er) Absicht:" 1. Sd5!, aber unlésbar nach K:dS 2. Te3+ Sc4ll NL.
1.8d7 Lg3 2. T:a3+ (6 P.). 10505 (Hagemann — 3er) 1. Dd3! (dr. 2. D T:c4#) cd3 -
(S d4) 2. Sie6. (Da3+, Lmlenoffmmg und Blocks. 10506 (Morra — 3er) 1. T:a7? patt.
1. Dd4ll (dr. 2. T:a7) exd¢ 2. T:a7l; 1.= KfZ S~ 2.Dd5-+;1.— Kd7 2. D:a7+: FEin
saftiges  Stiick mit einer Reihe uberraschender Mattwendungen und g]anzendemk
- Schliissel (LW) 10507 (Grunenwald — 3er) Die Probespiele 1, Tg3? Se3! 1. T:f2?
Sf41 scheltern an w Selbstbehinderung. Daher: 1. Lc7l (dr. 2. T:h24) Sd6 SeS 2.
Tg3l; 1.— S:ic7.2. T:f2] 1.— Th3 2. T:h2+. Dual im ‘Nebenspiel nach 1 — Tf4.2. L:f4
,T£2 Doppelgesetzter Miinchener mit sehr originellem Schema — leider ‘banaler
- Schliissel (LW.). 10508 (Jambon — 3er) 1. Tf4? b4l 2. Tf:b4 d5lIl— 1. e6l (dr.2.Ta3+
_ Kb4 3, Sc2#) d5 2. c:dS e

_volles, nicht schweres Stiic W). 10509 (Le Grand — 3er) 1. Sall (dr. 2. D.e6+

" Kd4 3. Sb34k) Tct (Sc4) 2. b2+ (Sc5-+); 1.— Lc4 (e5) 2. Dict (T:b5); Dual nach
S 1= Lid3 20 L:d3+4, T:d3. Sehr komphzxerte Ideenverbmdung, mit Hilfe des Ros:
‘sels dargestellt »Matts mit doppe[ter Fesselung nach Ziigen, die den w$: entfesseln
 (Verf). — Hollandthema: Der K betritt erst, nachdem ein Halbgefesselter gezogen
~hat, die Themalmle (BS.). Ein ausgezeichnetes Problem mit feinem Schliissel (LW.).
10510 (Salardlm — 3er) 1. Lc8l (dr. 2. Sad+) Ke4 3. Sc3#) e6 (e5 Tg3 Lg3 Dd2 -
- Dg3) 2. Sb7+! (Sd7+ '$5:d3+ Se6l S5b3+I S5b3+41); 1.— de 2. Lic5-+. 6 S=Abziige,
- auf g3 ein doppelwendlger Grimshaw. — Ebenfalls ein
Doch ist, wie auch bei 10509, zu beriicksichtigen, daB es bereits zahllose Rossels
_probleme ]eder Schattlerung g1btl (10505—10 je 3 P.). 10511 (Zucker — 4er) 1. Tgl?
Lg7l 2. Tel Lc3 3. Te2 Las! — 1. Tell (dr 2. Te84) Lc3 (Le7) 2. Te2l (Tglh) LaS ‘
(Lg3) 3. Te8+ (Tg2l). ‘Rechts fehlt das a5 entsprechende Feld. Der mehrfach mit:

1. Tcll (in 10511 ‘macht die Ersetzung des wBe7 durch einen L das Bauernpaar ‘ers)
1. Sd4l" L:d% 2..Sc6l Lic6 3. Del4; 11— Le4l 2. Se2 Le3 (L{54) 3. Dgl+ oder Sg3-l—~‘

Bartels« (D. Schachbl. 1. 8. 38. Kh6 Dg4 Se4—Kh8 Lal c# Sh3 3# 1.Sc3)

4 P.). 10513 (Blaschkc — 4er) 1. e7! (dr. 2. De6) Th6 2. d74-1 Kf7 . 3e8D+ (der

Dg6+); 1.—Kf7 2.e8D+ Kg7 3. De7 oder Dle5+ Duall Ein schwieriges Problem, :
essen Femhext erst gewiirdigt werdeu kann, wenn man zunachst der sehr starken
; rfuhrung 1. Dfl(Z)"’ nachgelaufen ist (LW) bleht cmfacher aus’ als es st (HTK)

"',bahnt er dem T8, Ia der Probe 1. Tel? Kd7 zeigen die Forts. 2. T8e2(3) glD . 1
3.Td2? Tdi?, daB bexde erkungshmen der D (=d4 und —dl) zu beriicksichtigen
sind (BS)). Ebenfalls eine reizende Kleinigkeit (LW.). UBrigens ein'perpetuum mos Lo

auf ein gleichwertiges Feld :
Dc6? gS! der Bg6 liniensff:

. haftes’ Entree (LW ). 10502 (Dr. Speckmann 3er) 1. Kb6? L:a74; 1. Ka6l a2 2.a: b+,"”

‘Die beiden Blocks auf 7 und dé (nach

1.— b4 2. Sc4-+: der sB einmal auf der 5. Linie -
_das andere Mal auf der bsLinie gefesselt Tragik des gefesselten Bauern. Ein reiz

ervorragendes Stiick (LW.).

., gétellte Vorginger: Dr. Zepler (Schwalbe Dez. 1937) Ke6é Tel Be7 — Ke8 Le5 44 ' ‘ .
,forderhch) nimmt dem Stiick die Existenzberechtigung (¢ P.). 10512 (Sladek —4er)
Du;l (D:f5+); 1.— Le3 2. Dg3 Lgl 3. Sf3 oder Se2l Die Aufgabe muts den Zusatz

"Sie gefiel gut, muf} ]edoch aus dem. Informalturnier ausscheiden, da —
urch ein Versehen — schon am 29, 10.°55 in ‘den Obergsterr. Nachr vcroffentlxcht

‘blocktl), 1.— Tht 2. D:h4l Kf(d)? 3. e8D+; 1.— ThS 2. De6l 'I'b5 (Td5) 3.ab5
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(4 P.). ‘105414‘ (Blaschke —- Ser) 1.d5! (dr. 2.—4. d8D, Schwarz spiel\t daher auf
Selbstpatt) h3 (h5) 2.-d6 h5 (h3)! 3. Ke2! h4 4. Ld4! Mustermatt. Wie der B auf dé
~ Duale des L verhindert, wirkt pikant. Beste Miniatur (BS.). Feine ZugzwangeMinis

~atur (LW.). Schwieriges Tempomanover! Gut (RB.). (5 P.). 10515 (Visserman — 6er) .

1. e4l (dr. D:c34) Tb3 2. e5] Tb6 3. ¢6] Dreimaliger Sperrwechsel des wB mit Pens .

~ deln des sT. — Fein, den etwas groben Zuschnitt mufl man in Kauf nehmen. Im

iibrigen sehr leicht zu 16sen (LW.). Die wB-Ziige sind leicht zu finden, das necki-

“sche Spiel hat mir trotzdem sehr gut gefallen! (HTK.) (6 P.). 10516 (Pachman —

7er) 1. ¢7? T:c2l Wenn deshalb 1. c4? (b:c? 2. c71) Ta5l Darum verstelit W zunichst = -

" mit seinem S die 5. Reihe: 1. Sc741 Kd6 2. Sb5+ Ke6, und jetzt 3. ¢t bce.p,
~ worauf der S (wegen 4. c7? Tg8l)' auf die 8. Reihe zuriick muf3: 4. Sc7+ Kdé 5.

Se8+4- Ke6 6. ¢7. — Vorsorglich sperrt der S zwei T:Linien, auf b5 und 8 (BS.).

Im Vorwurf gewifl nicht unoriginell. Aber angesichts der Tatsache, daf} die »Be-

schaftigungslenkungen« simtlich durch Schachgebote erzwungen werden, sind 17~

- Steine viell (HHSch.). (7 P.). 10517 (Halumbirek — 2ler) 1. Dc7 Kb5 2.d6 asl

b3 3. h6 b2 (Tbl; h7 Tb2; Tc8l T:c2; T:c2 bic2; h8T u. gew. oder 5.— Tbl; Tcl Ticl;

(2. — a4? 3.d7l; 2. — c4? 3. e5 BdSl [3. — Bd6? 4. d6!] 4.4 c5 5. f6l b5 6. d6 c¢
 7.b6 d4 8.6 b4 9.d5 a4 10. d7]) 3. c5 (b8) a6 4. b4 a7 5. b5 Bd6 (5. — a8 6.b6 .
7.¢7 8. b6 9.'26 b8 10. c5) 6. b4 a8 (6 — Bd5 7. bs a8l (7, — Bd4? 8. d5| b8 9. ¢6
bzw 8.— a6 9. f71 b6 10. d7] 8. b6 Bd4 9. a6 b8 10. c6) 7. b6 Bd5 8. c7 Bd4 9. d7
b8 10. ¢6 a7 11.¢8 b6 12.d7 ¢5 13. €6 b5 14.d6 c4 15.¢6 (e5) bd 16.d5 a4 17.d7!
b4 18. ¢6 a5 19. b7 20. b6 21. a54. Irrtiimlich als 22 Ziiger erschienen. FEine L& .
~ sung von 2! Ziigen hat kein Loser eingesandt (21 P.). 10518 (Bjorklund - 3er)
1. Ld4? und 1. Td4? scheitern an T:a2l — 1. Kg7l (dr. 8f6) b:a2 (b2) 2. Ld4 (Ticd).
Doppel:-Hamburger. Reziproke Matte zu den Probespielmatten (BS.). 105619 (Bjork-
" lund — 3Jer) 1. T:c8? Tasl; 1. T:8? Ta6l — 1. h6l (dr. 2. LhS) b5 (b6) 2. T:c8 (T:8).
10520 (Ingre — 3er) 1. e7! (dr. e8S#) ed 2. Sc5; 1. — ef 2. Sd4. Aber auf 1. —ed
- geht auch 2. Sd4 und auf 1. — ef auch 2. Sc5, und, schlieflich- noch nebenlosig:
1. Sc5ll Td3 2. e7. Total verungliickt, A ST
. 10521 (Rehm —h2#) Satz: 1.— Sc5 2. Tb5 Scd7#. Spiel: 1. Kb5 Sd7 2. ¢6 Sdc5# -
© (2 P). 10522 (Steudel — s4# max) Satz: 1. — G:bé 2. Lcé Gdé3. Spiel: 1.1e8 *
Gd8 2. Ld7 Gdé6 3. Lc6 G:bé 4. Lb7 Gb8#. 2 Rundliufe (4 P.). 10528 (Milenkovic
— h5#) Satz: 1.— f4 2. Sg8 f5 3. Gg6 16 4. Kh6 7 5. Sh5 fg8S+. Spiel: 1.Shfs51f4 .
2. Sg3 £5 3. Ggb6 f6 4. Kh6 f:g7 5. Sh5 g8S#. Funktionswechsel der §S (5 P). 10524
- (Segal—s 24 max) 1. Dd6! g:hl D (T, L, S, G, N)II Sechsfache Umwandlung, eine
Rekordleistung!? (GM.). (2 P.). 10525 (Steudel — h2#) Satz: 1. — Pd3 2. K:g2 =~
Pe2 2. K:hl T34 NL. 1. Kgdl Th2 2. K:g3 Pe24 (4 P.). 10526 (Salardini — s2%)
1. Dhé! (dr. 2. Dd6-+) ¢5 (e6) 2. S:b5+ (d64). Der sB. greift stets ein Feld an,
das ein w Stein dann entblocken kann. Satzvarianten sind 1. — e5 (e6) 2. S:b5
(Dd6)+, von denen eins ausgewechselt wird. (2 P.). 10627 (Hartong u. Jesserun
= s2#) 1. Sd7! S~"2. W fesselt oder schligt den S, worauf h2#. Ausgezeichnetes
~ Springerrad! (HL.) (2 P.). 16528 (Thomas — s2%#) 1. Sh7! und Schwarz kann die 4
Drohungen 2. Dd6+, De5+, £5+, Sg5+ differenzieren. Fleck im s# (2 P.). 10529
(Bajtay ' — s2:4) 1. 8a6? T:a6l — Satz: 1. — T:b7 (Ta6 Ta5) 2. g8D+ (S:a6 L:a5);
Spiel: 1. g8T! T:b7 2. Te8+ Te74k. W Umwandlungswechsel (2 P.). 10530 (Weber |
— §5#) Satz: 1.—T:el4. Spiel: 1. Khll T:el4- 2. Dgl+4 K{3 3. Tf2+ Ke3 4, Te2
Kf3 5. Dfl+ T:f1#. Nicht leicht (GM.) (5 P.). 10531 (Dr. Mafimann — h2#) Satz:
1. — e8D 2 ¢5 D8e4df. Spiel: 1. Ke5 Dh5+ 2. Kf6 ¢8S# (2 P.). 10532 (Forster —
h 2#) Satz: 1.= Le7 2. Ld7 De4#. Spiel: 1. £5 16 2. Lf7 D:c6% (2 P.). 10533 (Dr..
Erdos — h3#) 1. Kd5 00 2. Tdc4 Lc5 3. Se4 Tf5#. NL. 1. Lbél Lg5 2. Tcd Th5
 3,.8d4 Le7# (6P). 105684 (Dr. Niemann — h33) Satz: 1. — Le4 2. Kh5 f5 3. h6
‘L:f3% Spiel: 1. Kh5 Ld4 2. Kh4 e4 3. h5 Lf2#. Prizises Farbwechselecho (BS.) (3P.). -
10535 (Quindt — h3#) 1. Tc7 Thl 2. Ke6 Dgl 3. Td7 Dbé#. Geht das wirklich
nicht sparsamer? (HHSch.). W Bahnung und s Platzwechsel, da wird man kaum
 Material einsparen kénnen (3 P). 10536 (Hernitz — h5#) 1. Sc3] Khil 2. Kg3 e31
3. K2 Kh2 (Tempol) 4. Kel Kg2 5. Se2 S5+, aber Dual 1.— Kgll 2.Kg3 Kh1 (5P.).
10687 (Milenkovic — h94F) - Satz: 1.— Sb3#. Spiel: 1. c4 S:c4 2. ¢5 Sa3 3..c4 Sbl
4. c:b1S Kdl 5. S:ic3+ Kcl 6. Sd5 g3 7. Se7 f:e7 8.c3 8D 9. c2 DeS# (9 P.) 10538
(Hofmann — Schlagschach W gew.) 1. h4 b4 (Tc8; T:c8 b4; h5 hé h7 u. gew) 2.hS

h8T u. gew.) 4. h7 Tbll 5. Ta8l Tal 6. "’l'ialy b:alT 7. h8L! u. gew. (5 P).

Ll
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